

《人民日报》报道我市淇河保护成效  
四级管护 综合治理

# 清凌凌的淇河回来了

□人民日报记者 马跃峰

芦苇、草丛，浅游的鱼虾、嬉戏的水鸟……走进河南鹤壁市的淇河国家湿地公园，泛舟河上，摇动轻橹，见河水清凌凌，岸柳绿莹莹，如穿越至《诗经》里的小河。

在《诗经》中，有多首诗歌咏及淇河——“瞻彼淇奥(yù)，绿竹猗猗”“淇水悠悠，桧楫松舟。驾言出游，以写我忧”，诗句脍炙人口，历史回味无穷。

上世纪末，淇河两岸的生活污水、工业用水直排河中。流淌千年的淇河变小变细，河水变少变脏，工厂、养殖场等污染日渐加剧。

“水污染治理不是一个部门的事，需要形成合力、久久为功。”站在淇河岸边，鹤壁市淇滨区淇河生态保护建设办公室主任胡成安说，当地形成市县(区)乡村四级管护体系，关闭两

岸所有的工业排污口，严格管控新上项目，关停取缔保护区内的养殖场、农家饭店；改造沿岸的大片荒滩，建成4900多亩国家湿地公园。现在，湿地公园内自然河道蜿蜒而下，浅滩原始植被茂密生长，灰鹤、白鹭比比皆是。公园核心区以《诗经》内的作品命名9个河心洲，桃夭、桑中、芄(wán)兰、采薇、关雎、蒹葭(jiān jiā)等河心洲初露芳容。

河水清了，游人多了，烧烤摊贩以及乱停乱放、随意丢垃圾的也多了起来。为此，鹤壁组建护河员队伍，仅淇滨区就有48人，给淇河再筑一道保护网。

50岁的巡河员王香妞骑着自行车，每天到两岸捡拾垃圾。她负责2公里的河段，遇到游人乱丢垃圾或污染河水，就及时阻止、上报。

淇河湿地又回来，让爱好鸟类摄影的冯豫山喜出望外。每到候鸟迁徙的季节，赤麻鸭、绿翅鸭、白骨顶鸡、小白鹭等聚集在河边，种类达40余种，或游或戏，成为摄影取景的好素材。

冯豫山说，他在淇河流域记录到173种鸟类，汇集成本《鹤壁淇河野鸟图册》，其中不乏黑鹳、游隼、红脚隼等国家重点保护鸟类。“淇河水域还发现了对水质要求非常高的桃花水母！”冯豫山说。

河南省环保厅公布的全省城市河流水质排名中，鹤壁淇河水质长期保持第一，城市集中饮用水源地水质达标率100%，水质常年保持在国家二级以上标准。

(原载10月27日《人民日报》)

## 我市6个传统村落 将各获200万元扶持资金

晨报讯(记者 李雪)近日，在河南省住建厅发布的《关于2018年传统村落保护发展省级财政补助村落名单的公示》中，河南省共有50个村庄入选，我市6个传统村落榜上有名并通过公示。每个村都将获得一笔200万元的省级财政补贴，用于传统村落内建筑的保护与修缮。

名单上显示，我市入选的6个传统村落分别为：鹤山区姬家山乡高洞沟村、浚县白寺乡白寺村、浚县屯子镇码头村、淇滨区大河涧乡河口村、淇县黄洞乡王殿村、淇县灵山街道办事处凉水泉村。

传统村落是指村落形成较早，拥有较丰富的传统资

源，具有一定的历史、文化、科学、艺术、社会、经济价值，应予以保护的村落。传统村落不仅具有历史文化传承等方面的功能，而且对于推进农业现代化进程、推进生态文明建设等具有重要价值。

据悉，按照《河南省支持城乡社区建设发展专项资金管理办法》等相关规定，省级财政补助资金主要用于传统村落内重要街巷、传统建筑和院落的修缮与风貌整治，尤其是对急需抢救保护、具有历史价值建筑的修缮。

这是2016年、2017年连续两年对传统村落进行财政补助之后，我省对传统村落进行的第三次财政补助，每个传统村落可获得200万元扶持资金。

## 2017年鹤壁市 “体彩杯”掷球大赛闭幕 小学生上台领奖 参赛者水平提高



比赛现场 晨报记者 李丹丹 摄

晨报讯(记者 李丹丹 见习记者 王玉姣)“瞄准，掷球！”在教练的指导下，参赛选手王昊铭打出一记好球，他和队员们兴奋地击掌庆祝。10月26日至29日，2017年鹤壁市“体彩杯”掷球大赛在市湘江球类中心举行。本文开头精彩一幕是记者29日上午在大赛现场看到的。

经过4天的激烈争夺，塑质球、小金属球和大金属球3个项目的所有比赛全部结束。其中，大金属球比赛中，唐仟获得了男子单人连续掷球赛冠军，唐仟和付泓瑜获得了男子双人连续掷球赛冠军，张秋明获得了男子准确掷球赛冠军；小金属球比赛中，钞丽利和韩立强分别获得了成人组女子准确掷球赛、成人组男子准确掷球赛冠军，市淇滨中学队和市淇滨中学一队分别获得了成人组女子团体赛和成人组男子团体赛冠军，机电一队蝉联了中学组女子团体赛和中学组男子团体赛冠军，市鹤翔小学一队和湘江小学队分别获得了小学组女子团体赛和小学组男子团体赛冠军；在塑质球比赛中，机电二队获得了混合团体赛冠军；另外，市教育局、市第四小学、山城区老年体协、淇滨区福源小学、市实验学校获得了本次大赛的体育道德风尚奖。

“此次比赛中，我非常高兴地看到小学生领奖的身影，说明掷球在我市得到了很好传承，体育就应该从娃娃抓起。看到这些孩子的笑脸，我对鹤壁掷球的发展充满信心。”在颁奖仪式上，市体育局局长王庆彬说。

“与往年相比，今年我市掷球比赛的各个参赛队队员的水平都有所提高，并且第一次有外地团队参赛，说明掷球运动已经成为我市一张亮丽的名片。”本次大赛的裁判员长耿剑在接受记者采访时说。

## 淇县发现一宋代鬲罍(bì xī) 碑座

距今约1000年



淇县发现的鬲罍碑座  
晨报记者 张志嵩 摄

晨报讯(记者 张志嵩 见习记者 李瑞辉 通讯员 张小燕)近日，淇县整修同济大道西三路道路时发现一个宋代鬲罍(bì xī)碑座，距今约1000年。

“虽然只有碑座，但对研究宋代的雕刻艺术和当时的民间崇拜等方面有很大价值。”10月30日，淇县文物管理

所所长王小运介绍该碑座。

目前，该碑座在淇县摘星台景区进行保管，供游客参观。该碑座与泰山岱庙内的宋代碑座相同，故鉴定为宋代，距今约1000年。

该碑座长1.6米、宽0.9米、高0.4米，虽然碑座上没有文字符号，但碑座周身雕有花纹。“人们常说‘龟驮碑’，其实不是龟而是鬲罍，鬲罍有牙齿，而龟没有。明清时期的所谓‘龟座’是龙头龟身，明清以前的‘龟座’为龟形，有牙齿。该碑座对研究当时的石雕艺术和人们崇信力大无穷的鬲罍，有着重要价值。”王小运介绍。

鬲罍，是古代汉族神话传说中龙之九子之一，又名霸下。形似龟，好负重，力大无穷，长年累月地驮载着石碑，被誉为任劳任怨的大力士。

民间传说，鬲罍上古时代经常驮着三山五岳，在江河湖海里兴风作浪。后来大禹治水时收服了它，它服从大禹的指挥，推山挖沟，疏通河道，为治水做出了贡献。治服洪水后，大禹担心鬲罍又到处撒野，便搬来顶天立地的特大石碑，上面刻上鬲罍治水的功绩，叫鬲罍驮着，沉重的石碑压得它不能随便行走。

王小运说：“鬲罍常常被放置在庙宇、祠堂等地，可惜这个碑座上面的石碑已经没有了。”

**鹤壁天海电子信息系统有限公司 招聘**

**招聘岗位:**  
喷漆技师、钣金技师、焊接技师：中专以上学历，年龄35岁以下，有5年以上汽车、机械制造或汽车维修相关工作经验者优先录用。  
装配工：初中以上学历，女30岁以下，男35岁以下，身体健康，视力良好，有相关工作经验者优先录用。

**福利待遇:**  
基本工资：技师岗位4000至8000元/月，装配工3000至5000元/月。

地址：鹤壁市淇滨区渤海路与泰山路交叉口东200米  
联系电话：0392-2698121/17639926828 (黄女士)